

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO  
Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

# EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.: atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

## El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.  
Dos ediciones diarias

### Chocolates Jaime Boix

REGALO a los consumidores de mis chocolates, consistente en unas muñecas ó papeletas cromolitografadas con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir y formar un juguete novedad, por la variedad de colecciones que se pueden reunir.

En las tiendas de ultramarinos que más abajo se citan, donde se expendan dichos chocolates, habrá un cartel anuncio expuesto, para que el público se entere y lo pueda apreciar mejor.

De venta en casa de los Sres. D. Valeriano Gordia (Las Colonias), calle Concepción; don Juan J. Navarro, calle Palacio; D. Manuel Domínguez Romero, calle Palacio; D. Pio Gutiérrez, calle Sagasta; D. Francisco Pérez Borrero, calle Sagasta; D. Manuel Monís, calle Marina; D. Anastasio Barrero, calle Tetuan; don Francisco López, calles Monasterio y Odiel; don Mariano Torres, calle Monasterio y Odiel; don Victoriano Calleja, calle Rascon; doña Purificación García Nevado, calle Sagasta y D. Francisco Gutiérrez, calle Bascon.

Representante en esta plaza, Don Hipólito Mezquita y Díaz, Saltés 2.

### Un jefe de guardarropia

I

Los que viven alejados de los vaines de la caprichosa política, y aun los que más de cerca respiran el ambiente de ella, imaginan, sin comprender han burlado su buena fé, que el Sr. Burgos es en la política un ser supremo, cuyas decisiones son acatadas en todas partes sin discusión, y cuyos deseos, apenas iniciados, se llevan a la práctica.

Los que así piensan están reñidos con la realidad de las cosas, obediendo en gran parte esta manera de pensar a la influencia que en determinados elementos ejerce *El Defensor*, el cual, a modo del gaitero del cuento, lanza a los aires diarias cantinetas que hasta ahora nadie se tomaba el trabajo de discutir.

Los tiempos han variado y la crítica razonada discute si es oro ó metal o que brilla, no conformándose, ó tomando á beneficio de inventario, el criterio que «da hecho» el colega conservador.

Cierto que para llegar al conocimiento concreto de los hechos, es de todo punto necesario, desentrañar las causas que de mani ra más ó menos directa hayan determinado estos efectos; pero cuando ninguna clase de apasionamiento ciega el entendimiento, la labor que es árdua, conviértese en fácil y una vez ordenadas las deducciones y desechadas extrañas ingerencias, es fácil rehuir entusiasmos é impaciencias que pueden perjudicar el estudio que se trata de efectuar.

He aquí en pocas palabras dicho el objeto que perseguimos.

Y para este fin tengan seguridad los amigos del jefe provincial y el propio D. Manuel de Burgos, que no quedará fuera de la balanza ninguno de sus trabajos en favor de la provincia, si es que realizó algunos, que bien pudiera suceder, en cuyo caso cada buena obra la analizáramos con idéntico cuidado que analizamos las malas.

No combatimos por sistema, combatimos por convicción y en todos casos hubiéramos sido amigos de que la alteza de miras se sobrepusiera al interés bastardo y al egoísmo que esteriliza los más nobles esfuerzos y hace infecunda cualquier aspiración legítima, arrastrando á precipicios en los que solo se encuentran miserables cuestiones que ventilar, cuando no personalidades que discutir.

Y es más; como frecuentemente ocurre, las personalidades á quienes aludimos, no esperamos jamás por su pequeñez é insignificancia, que hubieran quien les hiciera el honor de llevarles y traerles.

La mayoría de las veces sácanse á cuento, por fútiles causas, nombres de personajes de valía tan nula ó escasa, que por contentos debieran darse con permanecer toda la vida revueltos entre el montón anónimo. Desgraciadamente los hombres que descuellan dignamente en cualquiera de las manifestaciones del saber, son los más olvidados; nadie se fija en ellos.

Sentados estos principios que juzgamos de necesidad absoluta, vamos á dirigir la vista al objeto principal que perseguimos.

No hay necesidad de recurrir á largas fechas para la comprobación de los asertos que vamos á sentar. Bástanos con el recuerdo que guarda la memoria, menos fragil en este punto que en otros. Lo que es desagradable se olvida fácilmente y por aquella fecha tuvimos decepciones y disgustos que han influido en la marcha de nuestras ideas.

Nos referimos aproximadamente al año 90.

¿Qué era D. Manuel Burgos entonces? Un político ambicioso que posponía los generales intereses á los suyos particulares; un joven adinerado que soñó con grandezas y fué derecho al fin sin reparar los medios; un osado que de la bullanga pretendió sacar botín; un pretendiente, en fin, á la jefatura del partido conservador.

¿Y qué es hoy? El ídolo, pero un ídolo... caído.

Los medios de que se valió para subir, son conocidos; nadie lo ignora.

Comenzó celebrando banquetes en el Hotel Colón, á los que asistían los descontentos y despechados de los demás partidos; pactando convenios con los republicanos, con los monárquicos y con todos aquellos que á cambio de alguna promesa consentían en someterse á su jefatura, y así ha vivido hasta que alcanzó la diputación á Cortes.

Nosotros preguntamos: ¿dónde están las obras benéficas para la provincia de Huelva, realizadas por el Sr. Burgos? En ninguna parte. ¿Dónde ni en qué acto se ha manifestado esa influencia decisiva de que á cada momento alardea? Ya hemos demostrado cuán ineficaz es.

Del mismo modo que seguiremos demostrando en sucesivos artículos que no hay tal jefe ni tal jefatura.

## Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

### LA CÁTEDRA DE ENFRENTÉ

Madrid 11 Octubre de 1895.

Era de esperar que el Sr. Sagasta recogiera lo que á guisa de exploración, no ya por convencido propósito, expresa el Sr. Cánovas del Castillo en las columnas de *El Liberal*, tratando de los múltiples y variados asuntos que ocupan hoy la escena en el teatro político, y digo que el Sr. Cánovas la expuso á manera de exploración, porque faltó tiempo para que rectificara una vez conocidos los comentarios que se hicieron á propósito de sus declaraciones. Era pues necesario que el señor Sagasta hablara, y habló, pero sin elegir determinada tribuna: eligió para ello la pública, es decir, la periódica de todos matices, pues que habló á periodistas de distintas ideas y pertenecientes á distintos partidos.

Cruel y desdenoso en la forma de recoger lo que el Sr. Cánovas del Castillo estimó como fin supremo de su pensamiento, hablando de un gobier-

no nacional; insaciable en el ataque al hacer la crítica de los actos realizados por el ministro de Gracia y Justicia y convencido de que las actuales Cortes tienen estabilidad suficiente para seguir funcionando y seguir en fin juzgando el negocio bancario, hecho con el Banco de París al contratar la operación de crédito de los 25 millones de francos, ya puede decirse que solo faltó al Sr. Sagasta añadir y «venga el poder» porque si en estos términos desnudos y frios, no lo hizo, ya se cuidó en sostener que si las circunstancias lo aconsejaron hoy mismo aceptaría las responsabilidades del gobierno.

Estas han sido en síntesis las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta, desde la cátedra de enfrente y las hace, en el momento preciso en que dos periódicos fusionistas, *El Correo* y *El Heraldo*, afirman en mútua polgmica de reproches, que efectivamente el partido está débil y sufre la *anemia cerebral*.

Lamentable bajo todos los aspectos se presenta el espectáculo, que ya no se puede llamar de teatro, que son bien graves los problemas que á resolver, asoman por entre los celajes de la política, porque cuando el jefe del partido conservador hace una apelación á los demás partidos, para en casos extraordinarios, es que la voz del conflicto ha sonado, es que relampaguean por lejanos horizontes sucesos no muy agradables y á aquella apelación contesta el Sr. Sagasta que él no está dispuesto á auxiliarle, porque para eso está él con su partido.

¿Dónde vamos á parar. Agitase ya en la atmósfera que respiramos tal egoísmo, que pudiera ser perjudicial y de hondas y gravísimas consecuencias; porque ¿qué confianza va á tener el país en estas agrupaciones que se repelen para en momentos críticos y de lucha? ¿Qué esperanza puede abrigar, si cuando se dice por el Sr. Cánovas del Castillo que hay responsables de la guerra, luego parece inclinado á entregar la Isla á los autonomistas, una vez tripada con victoria la actual insurrección?

¡Que no se descubra, por Dios, tanta flaqueza, porque á nadie más que á la nación sin partidos, puede perjudicar! ¡Que la opinión vea algo grande en los hombres que la dirigen, no vaya el diablo á tirar de la manta y caiga á tierra toda la decoración!

KAS-TEL-FERD.

### Cuestión de personalismos

Problema es este ya debatido suficientemente, aunque, á juzgar por las trazas, su solución no ha llegado todavía á penetrar en los cerebros vacíos de tanto diablo predicador como por aquí pulula.

Tan no ha llegado, que hay todavía quien confunde el santuario del hogar, el personalismo íntimo, esencialmente privado, que jamás puede ni debe ser discutido por nadie, y en el que aun á la prensa más avanzada nunca es dable penetrar, porque es otra su misión, más digna y más elevada, con la personalidad política, cuyas acciones son perfectamente públicas y en las cuales, si algo haber puede de sagrado é inviolable, no son por ciertos sus actos—¿dónde iríamos á parar si así ocurriera?—sino la investidura con que el público le honrara, la cual impone sacratísimos deberes, de los que hay que rendir estrecha cuenta á la opinión, aceptando los reparos que ésta le haga, y la cual no se puede manchar impunemente, sin correr riesgos muy graves.

Pues qué, ¿no vieron nunca esos sencillos batuecos que de tal cosa se asustan, cómo censura la prensa, más ó menos acremente, según sea el hecho y según el diapason usual en quien critica á personalidades mucho más altas que estas de Huelva, verdaderos átomos en el gran mundo de la política de toda una nación?

Guárdenos Dios de inmiscuirnos en las faenas agrícolas ó en el regimen más ó menos acertado con que gobierne su casa, por ejemplo, el señor Cánovas; que en este punto no es más que un señor muy respetable, que trabaja para sí como para sí serán los frutos de sus cosechas y las comodidades que su hogar sacratísimo le proporcione.

Pero, como hombre político, ¿para ó contra quién trabaja esa personalidad? ¿A quién se debe? ¿Quién puede y está obligado á investigar hasta sus menores actos, haciendo de ellos la crítica más severa?

Para el país y con bienes del país trabaja; al país se debe, y el país, cuya genuina representación reside en ese cuarto poder llamado prensa, es, por lo tanto, el llamado á discutirlo y á elogiarlo ó censurarle, con arreglo á su conducta.

Las relaciones entre el país y el estadista de europea reputación, no son, en tal caso, otras que las que ligan con sus administradores al caballero particular Sr. D. Antonio Cánovas, y, en otra esfera, los que existen entre el amo y el criado; aquél mandaj y reprende, para que éste ó se marche de su casa ó se resigne á callar y obedecer.

Es el gran inconveniente que ofrece el abandonar los quehaceres domésticos, la santa paz del hogar, donde es un rey el cabeza de familia, por la representación, alta ó baja, del Estado, la Provincia, el Municipio, ó por cualquiera otro puesto en el que sea factor principalísimo el interés general.

Todos aquellos por nosotros combatidos lo han sido y lo seguirán siendo en actos de esta naturaleza, haciendo para ello uso de un derecho y de un deber, ambos sagrados; hablando á cada uno de por sí en el tono á que se ha hecho acreedor; y, sin traspasar jamás la gran distancia que media entre la personalidad pública y la personalidad privada.

No hay en nosotros menos respetos para la segunda que los que estamos dispuestos á exigir de la primera.

De ahí, tal vez, parte el error. A juzgar por los serviles que la política ha introducido en la prensa, esta oración debe siempre entenderse por pasiva.

Para ellos lo sagrado, lo inviolable es siempre el politiquillo que manda ó que mangonea y que alguna vez que otra atiende á las más perentorias necesidades de cuatro plumas de ganso, que están siempre á merced de quien las paga. ¿Qué extraño es que algunas de estas se esgriman contra nosotros?

## ESPIGUEO

Véase como los rumores que recogimos anteayer sobre las subastas últimamente celebradas, han llegado hasta la redacción de un colega que á nadie parecerá sospechoso, por su significación y la amistad que le une al señor Alcalde.

Dice así *La Provincia*: «A las dos de la tarde del jueves celebróse en el Ayuntamiento la subasta para la construcción de la carretera al matadero, habiendo sido adjudicada en 10.666 pesetas á D. José Sierra Melero. El tipo en que salió á subasta fué el de 26.081.

De las siete ú ocho proposiciones hechas, ninguna bajó de 18.000 pesetas, por lo que la extraordinaria baja hecha por el señor Sierra fué por todos muy comentada en el acto y lo sigue siendo.

Ya veremos el secreto que guarda este contratista para efectuar las obras en tan ínfimo precio.»

Por nuestra parte, también nos prometemos estar á la mira, por si por acaso fueran necesarios nuestros servicios. ¡Lástima que el colega sufra ciertas influencias que tienen relación con las oscilaciones del motor del establecimiento tipográfico de la señora viuda de Muñoz, propietaria de *La Provincia*!

La decana se ha amostazado por el espiqueo que le dedicamos el jueves.

Lo sentimos. No entra, en poco ni en mucho, en nuestra manera de ser, la descortesía. A las señoras, aunque no sea más que por galantería, estamos obligados á guardarles toda clase de respetos.

Viva tranquila *La Provincia*, si como suponemos, son leales las frases que estampa en la terminación del suelto que nos dedica.

*El globo*, al descender, no caerá en el tejado del compañero.

Ahora que apetece la soledad y la calma para meditar sobre «las flaquezas y debilidades humanas», no hemos de proporcionarle sobresaltos.

Esperemos el resultado de esas profundas meditaciones.

El cura de Niebla sigue haciendo sus acostumbrados viajes.

A ese paso fácil es que entre la querrela y la compañía de M. Z. y A. peligre el dinero legado para la compra del manto á la Virgen del Pino.

Aunque no lo creemos; en poder del señor Carrillo están esas 500 pesetas más seguras que en el Banco, Si no al tiempo.

A pesar de haberse dicho públicamente que el número del miércoles estaba denunciado, esta es la hora en que no hemos tenido el honor de recibir la visita del juzgado.

Así lo suponíamos. El señor Fiscal no puede ser instrumento de los que diariamente nos saquean con evidente injusticia.

Y sobre todo, si comenzara á formar procesos, no habia de saber cuando acabar.

La gente maleante, fácil es que se sobrecogiera de susto. Nosotros le esperaríamos con toda tranquilidad.

Con la tranquilidad que proporciona el cumplimiento del deber.

## LO DE CUBA

CARTA DE UN OFICIAL

Es muy interesante la carta que á su familia ha dirigido un distinguido capitán de caballería, D. Mariano Prestameiro, que hasta hace poco tiempo prestó servicio en el Ministerio de la Guerra, desde donde pasó á campaña como voluntario, y se halla actualmente en Trinidad, mandando el escuadrón del Comercio.

Dice así: «Ingenio de Magua 16 Septiembre 95. Queridos... Desde hace veinte días ando por estos campos interiores de la isla sin saber nada de nadie, porque aquí no viene correo, ni sale, sino por casualidad.

Pertenece este ingenio al partido de Trinidad, provincia de Santa Clara, y es bastante bueno, mejor que otros muchos de estos alrededores.

Las partidas que hay por aquí, aunque numerosas, están mal organizadas. Por eso obtuvimos hace pocos días, en nuestro primer encuentro, una victoria muy brillante.

Fué en un pueblo que se llama el Condado, en el cual habia un destacamento de 19 guardias civiles.

Se presentaron allí los insurrectos en número de 1.200, atacaron el pueblo y le prendieron fuego por dos costados (aquí hay muchas casas que son todas de madera).

Ya llegaba el fuego á la casa-cuartel de la Guardia civil, y los 19 individuos del cuerpo estaban apuradísimos, cuando nos presentamos nosotros, que recibimos la noticia del ataque.

Al principio se nos resistió el enemigo; pero nos echamos encima, y, aunque eramos pocos, setenta jinetes, aflojaron ellos, y empujando nosotros más los derrotamos por completo.

Les hicimos veinte muertos vistos, y cogimos prisioneros un titulado comandante y varios individuos, y cerca de cien caballos.

Excuso decirnos como nos recibirían los guardias civiles y la gente del pueblo, que habian corrido tan gran peligro. Casi se vuelven locos de alegría.

¡Pero qué espectáculo tan desolador ofrecía el pueblo; ardiendo las casas, las gentes sollozando corriendo por las calles y todo lleno de hombres y caballos muertos!...

La acción principió á las tres de la tarde y concluyó al anochecer.

Yo estoy muy satisfecho, tanto por el resultado del encuentro, como por que mi gente se portó muy bien, batiéndose con verdadero arrojo. No hubo un hombre siquiera en quien se notara la menor debilidad.

LA PARTIDA DE LA HABANA  
La partida que habia aparecido en Gíra de Melena sigue invisible, á pesar

del constante trabajo que para encontrarla vienen practicando las columnas del general Loño, coronel Tort y teniente coronel Puglieri, que han recorrido las cercanías del citado pueblo, en una zona bastante extensa, haciendo investigaciones del punto donde pueda estar la partida, sin que hayan encontrado rastro alguno de los rebeldes levantados en a. mas.

No puede dudarse ya de que esta partida no tiene otro objeto que el dedicarse al robo.

Se supone que se habrá dividido en pequeños grupos que merodearán por los caseríos de Güira de Melena, que es uno de los distritos más ricos de la isla.

Oficialmente no se sabe que esa partida haya cometido ningún atropello hasta ahora.

SALVAJISMO

Está confirmada oficialmente la noticia de haber fallecido el fogonero de un tren procedente de Santa Clara que descarriló á consecuencia de haber levantado los rails de la vía los rebeldes.

Se sabe que estos tratan por todos los medios de causar destrozos en los ferrocarriles, empleando al efecto la dinamita, de que tienen grandes cantidades.

Es inexacto que los rebeldes hayan conseguido volar el puente de Sagua la Chica, apesar de que esta noticia se ha publicado en la mayoría de los periódicos de la Habana.

Lo ocurrido es que colocaron en dicho puente un cartucho de dinamita que, al estallar, produjo muy pequeños desperfectos.

EL PRESIDENTE MASSÓ

Escriben desde Manzanillo: «El señor Massó sin duda debe encontrarse altamente satisfecho, pues su sueño dorado ha sido siempre titularse presidente, aunque fuera de mentirijillas, y digo esto, porque en la guerra pasada, no sabiendo qué hacer de él, y comprendiendo lo inútil que era para el combate, pues carece de valor personal y colectivo (y la prueba que fija su camuflaje donde supone que no puedan ir las tropas españolas), se creó para él la plaza de intendente de Hacienda, y él lo tomó tan en serio, que en un altercado que tuvo en cierta ocasión con otro jefe, este creyó insultarlo llamándole «intendentillo», y él contestó con mucha gravedad: «intendentillo, no, intendentazo.»

Desde luego aseguro que el nombramiento ha de acarrearle muy serios disgustos, porque ni tiene condiciones como hombre de ilustración y carácter, ni tampoco podrá desempeñar á satisfacción de los que hoy dirigen la instrucción, pues sabido es que Macco y Gómez son partidarios de la tea y la destrucción, en tanto que Massó ha probado que es enemigo de tan reprobados sistemas, y que si en Manzanillo, donde él mandaba, no ha podido reprimirlos, ha sido por su falta de energía y carácter para imponerse á aquellos que tenía á sus órdenes.

Así (s. que si ilusorio fué el nombramiento de intendente de que disfrutó en la pasada guerra, más ilusorio y efímero será el que le acaban de conceder nombrándole presidente.»

LA BELIGERANCIA DE LOS INSURRECTOS

Las *Novedades*, de Nueva York, se ocupa en la cuestión relativa á la beligerancia de los insurrectos.

Afirma, como idea general de su trabajo, que el gobierno de los Estados Unidos no accederá á la demanda, pero consigna que una buena parte de aquella dresda y de la gente populachera de la política, pide la beligerancia y que el presidente reuna el Congreso en sesión extraordinaria, para tratar de este punto y para que se nombre una comisión que fuese á Cuba, á inspeccionar la situación.

Y luego añade: «Sin que nosotros demos á este susodicho proyecto más importancia que el de una lucubración periodística, reconocemos, que en efecto, un acuerdo en ese sentido indicaría una tendencia no favorable á España, por entrañar una injustificada y ofensiva intrusión en los asuntos interiores de una nación soberana.»

Información general

Se ha creado una medalla conmemorativa de las campañas de Mindanao.

Dicha medalla será de bronce, con filete de oro en el anverso y esta inscripción: «Campaña de Mindanao.»

En el reverso llevará los bustos de los reyes.

Dentro de la orla formada por la palma y el laurel se consignarán las fechas de 1890, 1891, 1894 y 1895.

En la próxima semana serán botadas al agua las lanchas «Yamary» y «Mary», las dos últimas de la flotilla que se construye en el Astillero de Veá-Murguía, de Cádiz, y que con las «Cantos» y «Gantáramo», ya botadas, habrán de enviarse á Cuba el 10 de Noviembre próximo.

Un periódico da cuenta de un duelo original que hace días tuvieron un jefe riffeño y su yerno, que estaban reñidos.

En la gran plaza del Mercado de Tanager, llena de camellos, mulos, caballos asnos, procedentes del interior con sus correspondientes jineteros y conductores, desafiado el viejo por el yerno, se batieron á tiros, armados cada cual con su fusil Winchester.

De los curiosos que se agruparon á presenciar la escena resultaron unos cuantos heridos, entre ellos un soldado de la legación portuguesa que se había colocado en una colina que domina la plaza. El suegro quedó con una pierna rota y el gobernador tuvo que poner fin al desafío, disolviendo la multitud á palo limpio, propinando por unos cuantos hombres que al efecto mandó á la plaza.

Un periódico gallego publica detalles del accidente ocurrido entre Santiago y la Coruña al ciclista portugués D. Antonio Coello.

Por efecto de las pendientes del camino y de la velocidad con que marchaba, llegó á la cuesta de Herbes y al tratar de frenar la carrera saltó el freno y haciendo una guinada la máquina fué á dar contra el pretel del puente Abeneira, cayendo el ciclista por el terraplén abajo de una altura mayor de 30 metros, quedando inmóvil con un fémur y el esternón rotos y varias contusiones y golpes.

Allí estuvo varias horas sufriendo un copio o aguacero.

El mayoral de un coche que iba á la Coruña le vió y recogió. Dicese que habrá que amputarle una pierna.

Según *La Epoca*, el señor Bosch se propone publicar en breve un decreto estableciendo la repoblación sistemática de peces, de nuestras corrientes fluviales, cuenca por cuenca, por medio de estaciones y centros ictícolas. También estudia otra cuestión importante, como es la del usufructo de los montes, proponiéndose dictar un decreto sobre el asunto. Por último, en la actualidad, el señor Bosch trabaja en la redacción de una real orden, que beneficiará á la agricultura, y en la creación de un cuerpo especial de capataces prácticos.

Ha llegado á Algeciras la conducción de deportados cubanos, que condujo á la Península el vapor «Cataluña», entre los que figura el periodista Juan Gualberto Gomez.

Todos cumplirán su condena en Ceuta.

Refiriéndose el *Memorial Diplomático*, de París, á un viaje que se dice hará S. M. la Reina Regente á la capital de Austria—lo cual, sin duda, no es sino uno de los tantos rumores que hace circular la prensa francesa,—escribe lo siguiente:

«Nada se ha decidido todavía respecto al itinerario del viaje, que según todas las probabilidades no tendrá carácter oficial. Como la augusta madre del Rey de España cuenta entre nosotros tantas simpatías, su viaje, aunque velado por el incógnito, no pasará inadvertido. Por todas partes S. M. la reina Cristina hallará las muestras de caballerosidad, tradiciones entre nosotros, y que nuestras nuevas instituciones no han alterado en lo más mínimo.

Será la primera vez que esta soberana haya abandonado el suelo de España desde el día en que la Divina Providencia la llamó á regir los destinos de la noble nación española.»

No teníamos noticia alguna de este viaje y lo creemos inverosímil.

Crónica internacional

(De nuestro servicio especial)

LA BAJA DE LOS TRIGOS—SUS CAUSAS

Terminada la recolección de los cereales en casi todos los sitios de Europa, poco á poco vamos leyendo las estadísticas que tratan de los rendimientos de la cosecha actual.

En general, se puede calificar de buena en los Estados europeos, observando que hay un exceso de producción de trigo, comparando lo obtenido en una cosecha con la del año siguiente, siendo esta la causa de la depreciación persistente de este cereal.

Por nuestros labradores supe yo que la baja afectaba á España y no es así, dada la inmensa producción del cereal, y las quejas continuadas así de Francia como de los Estados Unidos de América.

En España se produce poco y caro, mientras en Francia, Bélgica é Italia se ha abaratado el coste de producción por el cambio continuo de los sistemas de cultivo, poniéndose en condiciones de luchar con los Estados del norte de América.

Estos han llegado al máximo de producción y hoy empiezan á luchar contra el imposible de dar colocación á sus productos.

Hasta ahora han tenido la fortuna de encontrar mercados en Europa, porque produciendo tan barato y siendo el transporte marítimo de tan pequeño precio, han podido sostener la competencia con sus similares los trigos europeos, pero no está larga la fecha en que huirán de nuestros mercados por efecto de la aglomeración de nuestras propias existencias.

La depreciación de los cereales no es exclusiva de España, sino que se puede afirmar que abarca al mundo entero.

Comprende, á más de los cereales, los principales artículos de consumo, así industriales como agrícolas.

La extensión y gravedad de este fenómeno ha motivado notabilísimos es-

tudios de renombrados economistas, que se han tomado la impropia tarea de recoger copiosos datos, á fin de ponerlos bien en claro.

Los dos trabajos más recientes que conocemos se refieren á Inglaterra, y comprenden hasta una buena de año pasado y son los publicados, según el plan ideado por Jivons en 1863, por el *Economist* y el *Statist*, agrupando el primero los veintidos principales artículos de consumo y cuarenta y cinco el segundo, tomando por base aquél el precio medio de 1845-50, y de 1869-77 éste.

Como se trata de artículos de desigual circulación y valor, el precio medio no da idea de la baja que han sufrido algunos de los artículos agrupados; pero el compilador de los precios publicados por el *Statist*, Mr. Laneweck, consigna bajas en los trigos desde la fecha que tomó por base hasta ahora, de 52 á 53 por 100 en los Estados Unidos, y hasta de 55 en Inglaterra; y calcula que de 1850 á 1870, al par que la producción en Inglaterra aumentó anualmente un 2 3/4 por 100, los valores experimentaron, por lo general, un alza de 15 á 20 por 100, mientras que de 1870 á 1885 bajaron un 30 por 100, á pesar de que la producción só o aumentó 1 1/6 al año.

La baja de los precios de entonces acá ha sido tan precipitada como extraordinaria.

Siendo Inglaterra el principal mercado del mundo, la gran nación intermediaria que reparte los productos de todas las latitudes y la que da la norma del crédito, por el desarrollo enorme de sus negocios en todos los países, es natural que la baja refluiera á éstos y se hiciera general, creando una perturbación profunda en las transacciones, así exteriores como interiores.

Debía influir tanto más en la baja del precio del trigo, cuanto que sólo para su consumo absorbe más de un 60 por 100 del tráfico internacional de este cereal.

El doctor Soetter hizo un trabajo análogo sobre el valor de 100 artículos en el mercado de Hamburgo, así como en Suiza.

Mrs. Simon y Walras para 20 artículos de gran consumo, y la baja de los precios ha ido cada vez en aumento.

No tenemos noticias de trabajos estadísticos llevados á cabo en otros países; pero por los datos sueltos que hemos podido recoger se puede inferir que los precios de los principales artículos agrícolas han bajado en el indicado periodo de 40 á 50, figurando á la cabeza el trigo.

Así es que hoy, los productores de la Australia, de la India, de la Argentina etcétera, necesitan exportar más de doble cantidad de trigo y lana, por ejemplo, para obtener los mismos beneficios que entonces.

Es, pues, notorio el fenómeno de la general baja de los principales artículos de consumo, principalmente en maserías primas y, sobre todo, en los trigos.

Si este fenómeno fuera pasajero, cabía resignarse ante la expectativa de mejor porvenir; pero no hay indicios de la vuelta á los anteriores precios, sino que, por el contrario, todas las probabilidades son de que la baja actual constituirá un estado definitivo, salvo circunstancias excepcionales.

Asistimos á una transformación general del mundo. Ya apenas hay tierras desconocidas en el planeta, y hasta los más remotos pueblos, los más apartados é incomunicados con Europa, se apresuran á tomar parte en el concierto general de las naciones, abriendo sus puertos y buscando el mercado internacional.

A medida que van despertando á la civilización centenares de millones de hombres que pueblan el globo, su punto de mira es la vieja Europa, donde hallan sus mejores mercados. Poco aptos todavía para la vida industrial que requiere grandes aptitudes y un grado superior de cultura, sus progresos se traducen en productos de la tierra, que vienen á ofrecerse á nuestro continente á precios cada vez más bajos.

El resultado de esa transformación económica del mundo va siendo, y será cada vez más, un excedente en la producción agrícola. Esta es la causa principal de la baja de los precios, en especial de los cereales.

Tiene la Unión Americana una superficie laborable de 927 millones de hectáreas, y dispone de medios de arrastre más fáciles y baratos que ninguna otra nación. De esta inmensa superficie destina 15 millones de hectáreas solo para el cultivo del trigo. Su producción, pues, de trigo, es de unos 206 millones de hectáreas, destinando unos 100 á la exportación.

Siguen á los Estados Unidos los trigos de Rusia, Estados Danubianos, Turquía é India Inglesa. Solo el imperio ruso se calcula que dispone de una cantidad de trigo para exportar que oscila entre 37 y 40 millones de hectólitros. A los Estados Danubianos les sobra bastante más de la mitad de su producción, y la India tiene un sobrante de 8 á 10 millones.

Ante producción tan enorme no es posible la lucha con una agricultura como la española y mal que nos pese vendrá la baja y con ella la ruina.

CH. HORNEK.

Madrid 10 Octubre 1895.

ANASTASIO BARRERO

TETUAN, NUM. 13

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse la rica manteca de Hamburgo, marca Brun y está al llegar una partida de rico queso de bola y plato.

Damas está recomendación ninguna porque de todos es conocido que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan.

En garbanzos de Castilla no hay quien le compita.

TETUAN, 13

Información local

Ingresos verificados ayer en la Caja de la Delegación de Hacienda:

	Pesetas
Por contribuciones	
El Recaudador de Moguer. . .	7.866'55
Ayuntamiento de La Granada. . .	1.424'94
Id. de Las Navas. . .	1.535'52
Impuesto Sueldos	
Ayuntamiento de Gribaleón. . .	560'95
Por consumos	
Ayuntamiento de Almonte. . .	3.419'87
Id. de Chucena. . .	1.149'13
Id. de Gibralfuente. . .	3.567'37

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Isabel Aguirre, un cuarto kilo de carne, con 20 gramos menos.

A Emilio Fuentes, medio kilo pescados, con 50 id. id.

Al mis. no sugeto, medio kilo pescados con 50 gramos menos, y un kilo con 50 id. id.

A José Aguilar, medio kilo pescados con 50 id. id.

A Juan Casoria, un kilo pescados con 40 id. id.

A José Aguilar, medio kilo pescados con 40 id. id.

La cantidad total decomisada ha sido cuatro kilos de pescados y uno y cuarto de carne, que fueron repartidos á los pobres.

Ayer se practicaron en la casa de socorros las siguientes curaciones:

Juan Toribio, de una herida leve en la cara dorsal de la mano derecha.

Francisco Ortiz, de una herida incisa en la parte media interior del brazo izquierdo.

Cristobal Marquez, de una herida contusa en la cara palmar del dedo pulgar de la mano izquierda.

Soledad Carrasco, de una herida leve situada en la región palmar de la mano derecha.

José Ramos Llanes, de una lesión leve en el ojo izquierdo.

Fueron asistidos en la cura pública 25 enfermos.

La Sociedad Teatral «Echegaray», inaugurará sus veladas para fines del corriente mes.

La obra que se pondrá en escena será «La esposa del vengador».

Se ha presentado en quiebra el comerciante de Moguer, don Juan Jimenez.

El pasivo que arrojan los balances asciende á sesenta mil duros.

Hoy se celebrará Junta de acreedores.

Mareas de mañana: Primera pleamar á las 9'33 de la mañana. Segunda pleamar á las 10'49 de la noche. Primera bajamar á las 3'17 de la mañana. Segunda bajamar á las 4'3 de la tarde.

Apoche tuvo lugar la inauguración del nuevo Café América, establecido en la misma casa donde estuvo el titulado «Universal».

El local ha sufrido grandes reformas, que han hecho de aquel café uno de los mejores de la localidad.

Anoche vióse sumamente concurrido, saliendo muy satisfechos todos los parroquianos, tanto del servicio, como del café y bebidas que se expendieron.

Aurugamos al señor Navarro pingües beneficios en su nuevo negocio, porque su elegante establecimiento, en cuyo decorado y alumbrado ha tenido mucho gusto, será el punto de cita de todo el publico onubense.

El Gobierno no llamará á la reserva de 1890, porque supone que los reservistas de esa fecha estarán en su mayoría casados y con hijos.

Los de 1891 hacia solo seis meses que habían abandonado las filas cuando fueron llamados nuevamente, y al mes de llegar á Cuba estaban hechos unos veteranos.

El reclutamiento dió excelentes resultados, faltando sólo por ingresar en filas el 3 por 100 de los individuos llamados.

En la *Gaceta* del día 8 del corriente se publican por el ministerio de Fomento dos convocatorias para oposiciones á las ayuntamientos de aritmética y geometría propias del dibujante, que se hallan vacantes en las escuelas de Bellas Artes de Málaga y Valencia, dotada la primera con 1.500 pesetas y la segunda con 999, admitiéndose las instancias y do-

cumentos hasta el 8 de Enero próximo, en el negociado respectivo del ministerio de Fomento.

Advertimos á los mozos del actual alistamiento que la redención de aquellos á quienes por su número correspondía ir á Ultramar, podrán librarse por la suma de 1.500 pesetas al igual de los de la Península, dentro del plazo de dos meses á contar desde la fecha del sorteo.

Se recuerda á todos los mozos que cumplen 18 años en el presente, la obligación en que están de inscribirse en el alistamiento del año inmediato, en evitación de las responsabilidades en que pudieran incurrir.

Buques entrados en nuestro puerto, durante el día de ayer:

Charangero español, «San José», de Cádiz con sal.

Cahigue portugués, «Florinda», de Lagos con sardinas.

Id. id., «Flor-linda», de id. con id.

Laud español, «Isabelita», de Cádiz en lastre.

Id. id., «Carmencita», de id. en id.

Despachados:

Vapor inglés, «W. B. Jerguson», para Londres con mineral.

Goleta sueca, «Lisboa», para Exmoth con id.

Charanguero español, «San José», para Sanlúcar de Guadiana con hierro.

Faluche id., «Manolito», para Lagos en lastre.

Místico id., «Caridad», para Cádiz con chacina.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido y querido amigo, don Antonio Flores Iniguez, de Moguer.

Hace algún tiempo no nos visita nuestro colega local «La Alianza».

Suponemos haya dejado de publicarse tan apreciable periódico.

Un colega local dice que el señor Presidente de la Audiencia debería ordenar la remisión á cada periódico, de una tarjeta en la que se autorizara á los representantes legítimos de la prensa, para ocupar el sitio de preferencia que galantemente siempre se le ha concedido en los debates públicos.

Estamos en un todo conforme con lo que solicita el compañero.

En varias casas de la calle Rafael Guillén, se crían cerdos, con grave riesgo, señor Alcalde, de la salud pública.

Tengan en cuenta los inspectores de la higiene, que algunas de aquellas casas tienen puerta á la carretera de Gibralfuente, y que cuando van á hacer la inspección sacan los referidos animalitos por dicho sitio, burlando así su vigilancia.

La acera de la calle San José, la parte que comprende la casa donde se hallan establecidas las oficinas del Telégrafo, se hace precisa su recomposición, pues el asfalto está completamente destruido y es punto menos que imposible el transitar por aquel sitio.

DE MARINA

Según las últimas noticias de Mantua, que tienen cuatro días de fecha, los cruceros «Infanta Isabel» y «Conde de Venadito» se hallaban en el Quebradero de Bucnavista trababanjando en recoger los efectos y armas del «Cristobal Colón».

Las tripulaciones de estos cruceros trabajan sin cesar en el salvamento de dichos efectos.

El casco del «Colón» está completamente destruido.

El oleaje es muy vivo en el sitio donde encalló el crucero, y pronto habrá desaparecido lo que de él queda fuera del agua.

Trabájase activamente en la Carraca en el torpedero «Destructor», al que se le colocarán dos nuevas calderas en sustitución de las que tenía averiadas.

La obra se está llevando á cabo con gran urgencia.

De hoy á mañana son esperados de Inglaterra, el crucero «Marqués de la Ensenada» y los cañoneros de 300 toneladas construidos en Glasgow con destino á Cuba.

Estos completarán en Cádiz sus cargos y armamentos.

El crucero «Marqués de la Ensenada» entrará en dique cuando llegue para limpiar sus fondos antes de marchar á Cuba escoltando los cañoneros.

Ha comenzado alistarse el dique para que pueda entrar en él inmediatamente dicho crucero.

Anteayer tarde enmendó su fondo buscando más el abrigo en bahía, el crucero «Oquendo».

Está produciendo expectación, aún entre los mismos marinos, los preparativos de guerra que viene haciendo la escuadra: los buques reciben diariamente gran cantidad de pertrechos, fabricados, muchos de ellos, en el laboratorio del departamento.

La mayoría de los buques de la escuadra, han renovado algunos de los cañones que montaban, de sistema antiguo, por otros más modernos.

Relacionado con estos preparativos se asegura que la escuadra, aumentada con otros buques, que sufren reparaciones en la actualidad, marchará á las antillas dentro de breve plazo, en espera de las contingencias que puedan acarrear la resolución del gobierno de Washington en la petición de reconocimiento de la beligerancia de los filibusteros.

Este rumor parece viene á robustecerlo el plan del gobierno, de artillar los buques de la Trasatlántica.

**Servicio Telegráfico**

Particular y Exclusivo de "El Alcance,"

**Lo del Ferrol**

Madrid 11, 1-15 m. (Retrasado).  
Número 27.

Un numeroso grupo de obreros del Astillero del Ferrol, declarados en huelga, ha recorrido las calles en actitud tumultuosa, dirigiéndose á la capitania general.

El número de guardia disparó un tiro sobre ellos, con el propósito de disolver el grupo que aun cuando al pronto pareció retroceder, se rehizo en breve intentando penetrar en el local.

La guardia, entonces, disparó con bal, afortunadamente sin consecuencias.

Amonestados los obreros por el Alcalde, se retiraron, en actitud más pacífica.

**CUBA**

Corren rumores de que los insurrectos han pretendido entrar en el hospital de la Sangre de Trinidad, asaltando los tejados, aun cuando no pudieron conseguirlo, por haber sido vistos por los guardias.

**EXPEDICION FILIBUSTERA**

Madrid 12, 9-50 n.  
Núm. 3187

Se han repetido las severas órdenes anteriormente comunicadas á las autoridades de la Florida para que impidan la expedición Collazo.

**OTRA APREHENSION.—NOTICIA FALSA**

Madrid 12, 9-50 n.  
Núm. 3188

Telegramas oficiales dan cuenta de que el gobierno de los Estados Unidos ha embargado nuevamente las armas y otros efectos que los separatistas acostumbra á trasportar en el vapor «Comodoro».

Desmientese que los Estados Unidos hayan pedido la terminación de la guerra en breve plazo.

**UNA OPINION**

Madrid 12, 10-15 n.

El general Altorucey, de los Estados Unidos, combate las reuniones filibusteras por ser ellas perjudiciales á las buenas relaciones que existen

entre los gobiernos de España y Washington.

**LAS CAÑONERAS**

Madrid 12, 11-15 n.  
Núm. 3.191

Hoy han salido de Glasgow (Inglaterra), para la isla de Cuba las cañoneras construidas en aque puerto «Alvarado» y «Sandoval».

**MATERIAL DE GUERRA.—PENSIONES.**

Madrid 12, 11-15 n.  
Núm. 4.192

Ha marchado á Cartagena el teniente Chacón, con el objeto de recoger el material de guerra y los torpedos que han de remitirse á Cuba.

—La Epoca, pide que para el otorgamiento de pensiones por la campaña, se equiparen los soldados que fallezcan á consecuencia del vómito con los que mueran en acción de guerra.

**DE TODAS PARTES MAS DEL FERROL**

Madrid 12, 9-50 n.  
Número 3.186.

En el Ferrol ha transcurrido el día con relativa tranquilidad, lo cual se cree obedezca á haber dispuesto el Gobierno que se declare la ciudad en estado de sitio.

Los telegramas recibidos á última hora dicen que han vuelto á reanudarse los desórdenes de ayer.

**NOTICIA LOCAL**

La Reina ha firmado hoy un real decreto nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Huelva á don Leopoldo García Monsalves, que lo era de la de Lugo.

**UNA HIENA**

En Catania (Italia) ha sido detenida una mujer por haber asesinado á veintitres niños, haciéndoles beber vino en el que antes disolvía una pócima de fósforos.

**VARIAS NOTICIAS**

El martes próximo se celebrará Consejo de Ministros.

Se han declarado en huelga los empleados del servicio de limpieza pública.

—Telegramas recibidos de Zaragoza dan cuenta de haberse inaugurado con extraordinaria pompa y solemnidad los tradicionales festejos de la Virgen del Pilar.

—El Rey D. Carlos de Portugal se ha visto precisado á desistir de su proyectado viaje á Roma por oponerse á ello el Papa.

**Los sucesos de Barcelona**

**ACUERDOS**

Madrid 12, 1 15 m. (Retrasado).  
Núm. 28

Los estudiantes de Barcelona han celebrado esta noche una reunión en

la cual han acordado dirigir una respetuosa exposición á los ministros solicitando la destitución del Rector de la Universidad, como así mismo impedir la entrada en clase á los demás alumnos.

**EL DIA DE HOY**

Madrid 12, 8-50 n.  
Núm. 3.189

Los despachos recibidos de Barcelona, dicen que el día de hoy ha sido algo más tranquilo que los anteriores, por lo que creése el asunto terminado.

Los estudiantes, sin embargo, insisten en celebrar el gran «meeting» que tenían proyectado para mañana.

**ODÓN DE BUEN**

Mañana llegará á Madrid el catedrático suspenso Sr. Buen.

Los estudiantes ocupanse en prepararle una manifestación entusiasta.

**LOS REPUBLICANOS**

Los republicanos reunidos en Barcelona han acordado por 23 votos contra 18 no celebrar el «meeting» de mañana.

**Manjón.**

**NUEVOS DESORDENES**

Barcelona 12, 10 n.  
Número 886.

Un numeroso grupo de estudiantes ha recorrido la Rambla dando vivas á la libertad de enseñanza y de la cátedra, y mueras al rector y al ultramontanismo.

Los civiles de á caballo les han dado varias cargas hasta obligarlos á huir á la desvandada.

Los republicanos han desistido de la celebración de nuevos «meetings», por temor á la enérgica actitud en que las autoridades se han colocado.

**ROLDÓS.**

**SECCION RECREATIVA**

**CASOS Y COSAS**

Gutiérrezacude al teléfono. Llamado por una persona á quien no conoce.

Quiere preguntarle quién es, pero no encuentra una fórmula discreta y galante para decirselo.

Al fin se resuelve y exclama: —Me parece que «ya nos hemos visto otra vez.» pero ¿sería usted tan tan amable que me dijera su nombre?

\*\*\*

Los comerciantes siempre se quejan. Ayer, cuando llovía á torrentes, el amigo de un paraguero se creyó en el deber de darle la enhorabuena.

—¡Vamos! —le dijo— que con este tiempo, ya venderá usted paraguas.

—¡Sí! —le contestó aquél— pero, ¿y las sombrillas?

**CHARADA**

Dijo prima, dos, tres, cuatro, sinó digo con franqueza

que daría por mi opinión la existencia y mi cabeza. pero á mí me importa un todo esta oratoria burguesa.

T. de S. A.

Solución á la anterior:  
**ENVIDIA**

**ENTRE LARÉNTESIS**

**CULPA MIA**

He visto, por mi candor, de esta existencia que empañas, volar el tiempo mejor, con la garra del dolor escondida en las entrañas.

No siento lo que sufrí, que al fin es gloria el querer; siento que fuera por tí y no por otra mujer más digna de lo que dí.

Y si desde larga fecha que á pesar tuyo no olvidas, ves mi ventura deshecha, tu vanidad satisfecha y amargadas nuestras vidas,

no es tuya la culpa, no; la culpa la tengo yo por empeñarme en buscar lo que no me había de dar el alma que me engañó.

Juan Tomàs Salvany

**Sección comercial**

**SERVICIO TELEGRÁFICO DE LOS**

**Sres. Bernard y Compañía**

JUAN DE MENA, 3, MADRID  
Cambios

Bolsa del día 3 Octubre 1895

**MADRID**

4 por 100 interior fin corriente	69-25
» Contado.	69-40
4 por 100 exterior contado.	80-65
Acciones Banco España.	390
4 por 100 amortizable contado	82-30
Acciones Compañía Tabacos.	194
Cuba de 1886.	101-00
» de 1890.	89-00
Cheque sobre París.	17-00
Cheque sobre Londres.	29-63

**PARIS**

3 por 100 exterior español.	69-09
5 por 100 renta francesa.	102-92
3 por 100 italiano.	89-90
Turco (1 por 100).	26-77
F. C. Zaragoza.	146
Nortes	107
Portugués (1 por 100)	27-31
Banco Otomano.	760
Rio-Tinto.	451
De Beers (diamantes)	676
Robinson oro.	285
Ferreira id.	585
Simmer etc. Jack id.	000
Randfontein id.	108
Langlaagte id.	000
Goldfields.	000
Transval id.	000
Durban.	000

**OBRAS DEL PUERTO**

Día 11 de Octubre de 1895

Carga.—Mineral piritas hierro. 742.580 kilos.—Cereales. 167.000.—Carga general. 35.000.—Vino 33.600. Lana 00.000.—Hierro. 00.000.—Alcohol. 00.000.—Tapones corcho 1.000.—Manganeso. 450.000.—Harina. 00.000.

Descarga.—Carga general. 00.000.—Carbón mineral. 00.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos. 00.000.—Cemento. 00.000.—Traviesas. 250.000.

**MATADERO**

Reses sacrificadas en el día de ayer: Vacas 4. Añosos 0. Bueyes 0. Ternero 00. Ovejas 00. Novillos 0. Carneros 00. Borregos 00. Cabras. 43. —Reprobadas, 00 cabras.

**CARCEL**

Existencia de presos en el día de ayer: Existencia anterior, 174. Altas. 4.—Suman 178.—Bajas. 4.—Quedan 174.

**Al "Boletín Metereológico,"**

El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital. La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.

**CARLOS GUERVOS**

**PROFESOR PIANISTA**

Da lecciones á domicilio y en su propia casa. Se afinan pianos. Dirigirse á la

**CARRETERA ODIEL**

FRENTE AL INSTITUTO

Se arrienda una bonita y espaciosa casa rodeada de jardín con agua de Peguerilla, labaderos, baño marquesina, dos salas con alcobas, comedor, dos cuartos, espaciosa cocina con grifos, cuadra, pajar, palomar y gallinero, situada en la línea de Sevilla, junto á San Cristóbal. Dan razón calle Tetuán 3, sombrerería.

**Bazar de muebles de todas clases**

**Bernardo Coto**

Concepción, 5. Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería objetos de fantasia.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colechones y catres metálicos de todas clases. Es el que más surtido tiene y el que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras al contado.

**C. Sevillana de navegación**

A VAPOR, (Antes Segovia, Cuadra y Compañía)

**El vapor español "Luis de Cuadra,"**

saldrá del puerto de Huelva el jueves 17 de Octubre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamós, Cete y Marsella. Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odiel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas. 2-

Durante un momento de calma, los pescadores pudieron acercarse á La Bartavela y uno de ellos saltó á bordo.

En seguida hizo que el barco se pusiera al paio hasta la hora de la marea, porque, según decía, era imposible llegar al Havre con aquel viento, ni correr bordadas tan cerca de la costa, en la que había muchos bancos de arena, en los que se había perdido la noche anterior una fragata holandesa.

A las once se dirigieron viento en popa á Boloña, cuyo muelle vieron al medio día, y á las tres se encontraba La Bartavela, con la marea baja, metida en el fango que hay á la entrada de este puerto.

El buque acababa de escapar de un gran peligro; pero no había terminado todo.

Boloña no podía recibir buques de mucho calado, La Bartavela estaba arenada á través del paso, y la marea ascedente amenazaba romperla contra la estacada si no disminuía el viento.

Lo más importante era prevenir esta catástrofe, y en ello se ocupó la tripulación con tal ardor, que cuando llegó la marea el buque se encontraba en disposición de recibirla.

Afortunadamente en aquellas pocas horas había cambiado el viento; ahora venia del Oeste é impulsó con rapidez el buque al largo.

No habiendo tenido tiempo Lussan para saltar en tierra, había escrito una carta á sus armadores anunciándoles su llegada, y manifestándoles el contratiempo de que había sido víctima.

El 25 navegaba otra vez el ballenero en el canal de la Mancha guiado por un piloto. Hasta el 27 estuvo bolineando, contrariado por los vientos y la excepcional altura de la mar; el 28 detuvo su marcha una calma chicha, seguida de densa bruma.

—¡Caramba!, exclamó Lussan desesperado; ¿no saldremos nunca de aquí? ¡Ah! canalla de goleta, á no ser por tí ya nos encontraríamos en lugar seguro. Mi altura era buena, ¿qué necesidad tenía de cambiarla?

3.500 barriles de aceite y 17.500 kilos de barbas de ballena.

El viaje había durado cerca de tres años.

A la una y media se rasgó la vela mayor.

Como no había otra á bordo, se cargó.

A las dos invadió el pánico á la tripulación; un vapor, corriendo viento en popa iba á pasar por ojo á La Bartavela, cuyos fanales estaban apagados; así hubiese sucedido si Ficiel no hubiese corrido á la cocina y cogido un tizón inflamado, que paseó de un extremo á otro del buque.

El paquebot vió la señal á tiempo; orzó y pasó rozando el bauprés.

Un minuto más tarde y La Bartavela quedaba partida en dos pedazos.

Este incidente tenía carácter fantástico para los marineros de Lussan, que conocian bien la navegación por vapor, puesto que los americanos, desde 1807, y los ingleses desde 1811, ponian en práctica el importante invento de Roberto Fulton; pero no estaban acostumbrados á encontrar vapores en su rumbo, y aquella aparición nocturna, aquella chimenea vomitando fuego y humo, aquellas rue-

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZAGA, NÚMERO 1

**GARANTIAS**

Capital social efectivo.	12.000.000
Primas y reservas.	43.598.510
<b>Total.</b>	<b>55.598.510</b>

Seguros contra incendio

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604'48 pesetas.

Subdirector en Huelva: José Aragón, Sagasta 10.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra compañía.

**Banco Vitalicio de Cataluña**

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28.  
Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas.  
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías.—Subinspector, D. Miguel Pimentel.—Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegación en Huelva, calle del Puerto, núm. 25

**Posada del Peine**

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedajes desde una peseta.

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor. Merece visitarse para apreciar bien su importancia.  
No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

**Salón de Peluquería y Perfumería**

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

**PRECIOS**

Afeitarse	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo.	0,25	Cepillar la cabeza.	0,10
Champoo.	0,25	Lavar la cabeza á las señoras	2,00

**Máquinas de coser**

DE OCASIÓN

De mano y punto de cadeneta á tres duros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; de pié, de la Compañía «Singers», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.

Núñez Palomo y Compañía, mecánicos, Huelva

Se solicitan comisionados en los pueblos de esta provincia y la de Badajoz.

REFERENCIAS.—Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odriel 35 y 47, Huelva. Se compran bicicletas y triciclos usados.

**EL INDUSTRIAL ESPAÑOL**

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

**FRANCISCO CHICO GANGA**

SIERPES, 38 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

**CAFÉ DE LA CAMPANA**

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expendían, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.  
Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0'20 PESETAS LA TAZA  
SAGASTA, 48

**COLEGIO DE SANTA ISABEL**

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.  
Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.  
Enseñanza de adorno y recreo.  
Pídanse catálogos.  
Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo  
SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentición infalible  
Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes  
Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICION y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.  
CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

Relojería Española  
Palacio, 5.—Huelva

(Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empaquetan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.  
Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo.  
Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.



HUELVA  
Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.  
Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.  
Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva  
NO VISITA EL  
PASAJE DE ZAFRA  
HAY RESTAURANT

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**

**SÁNDALO PIZÁ**

MIL PESETAS

si que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1893 y Gran Concurso de París, 1895. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

**Gran Hotel del Nuevo Mundo**  
DE  
**CÁSTOR CALLEJO**  
CALLE SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4  
HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.  
Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.  
Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.  
Grandes comodidades para la temporada de verano.  
SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

**PASTILLAS BONAL**  
CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA  
Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reunen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos, y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.  
Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Núñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso  
Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de tallaradr inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

**LA GADITANA**  
Excelente cerveza Pilsener  
Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascotes.  
Representante para Huelva y su provincia:  
SALVADOR MORA  
García-Fernández, 2, Huelva

**A LOS COSECHEROS**  
DE VINOS  
D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos.  
Diríjanse á él les que desen vender sus cosechas.  
Calle Carretera Odriel, núm. 155

**FERNANDO SUAREZ**  
Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos.  
ODIEL, 35, HUELVA

**MANUEL TORRES**  
LIBRERIA  
y centro general de suscripciones  
Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.  
Eneadernaciones y Sellos de caoutchouc

**Tónico-genitales del Dr. Morales**  
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia debilidad espermatorrea y esterilidad.  
Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.  
Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.  
Doctor Morales, Carretas 39  
Madrid

**Se vende**  
Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas.  
En la calle Bocas num. 2 dan razón y precios.  
HUELVA

**Casas en venta**  
Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.  
En las mismas dan razón.

**SE VENDE**  
á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.  
Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, número 4.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL**  
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.  
Doctor Morales, Carrets 39  
Madrid

292 BIBLIOTECA DE «EL ALCANCE»

das agitando estrepitosamente el agua, aquel conjunto les parecía el infernal buque de Satanás, destruido por San Telmo.  
Pero no era más que uno de los primeros vapores que hicieron el servicio entre Douvres y Boloña.  
Lussan no sabía ya que partido tomar.  
Después de un viaje laborioso, después de haber recorrido más de quince mil leguas en tres años, después de haber arrojado las tempestades de los dos polos, venir á perecer en el canal de la Mancha, delante del Havre, en el momento de entrar en el puerto, ¡esto era horrible!  
El que no ha navegado no puede comprender las angustias de estos momentos; no puede saber con que ansiedad se cuentan los minutos, con que palpitaciones de corazón se espera la calma, la salvación que no llegan.  
Cada racha se lleva ó trae la esperanza; cada balance entreaire el abismo que tantas victimas ha devorado,

297 EL BALLENERO

—¡Ah! ¡amigo miol... exclamó el tallista estrechando las manos del capitán.  
—¡Y bien, caramba! ¿te vas á quedar ahora al paio?  
—No respondió Ficiel irguiéndose; será fuerte, suceda lo que quiera.  
Conforme prometió el piloto, La Bartavela estaba en rada al amanecer, y algunas horas despues entraba en el puerto con la marea; menos ligera que el día de su partida, pero más vigorosa, más altiva, mostrando con orgullo sus costados averiados, y llevando como un héroe lo mismo que el día de la partida.  
El pabellón francés en el pico cangrejo; el americano en el trinquete; el del armador en el mesana, y el triunfante nombre de La Bartavela en un gallardetele rojo flotando al viento en el tope del palo mayor.  
El hermoso buque salió del Havre el 4 de Septiembre de 1821, y volvió el 1.º de Mayo de 1824, trayendo

296 BIBLIOTECA DE «EL ALCANCE»

La tripulación estaba tan conserada como el capitán, y se preguntaba temerosa si conseguirían entrar con el cargamento en el puerto, cuando el 30 empezó á soplar el viento Nordeste.  
—¡Ya llegamos!, exclamó al fin el piloto cerca de media noche, designando los faros de la Heve, situados á seis millas del Havre.  
Los marineros acudieron en masa á la banda á cerciorarse por si mismo.  
—¡Ohé! ¡ohé! ¡ohé!, ya llegamos, exclamaron con estrepitosa alegría abrazándose mutuamente, cantando y bailando sobre cubierta.  
—¡Caramba! no os alegréis tan pronto, dijo Lussan, al que tambien estremecía la esperanza; aún no hemos llegado; no nos atraigais una desgracia.  
—Ya no hay peligro, dijo el piloto; mañana entramos en el Havre con la marea, ó lo prometó.  
—¿De veras?, se atrevió á preguntar Ficiel.  
—Tan de veras como que estoy aquí.

que ha sepultado tantos tesoros.  
—Vamos, se dijo Ficiel en lo más ríco de la tormenta, no valia la pena desear el regreso. Después de todo, muerte por muerte, prefiero que me arrastren estas olas que encontrar casada á Cecilia. ¡Sin embargo, hubiese querido verla!  
El 24 por la mañana señalaron á sotavento una barca de pescadores.  
Lussan dió orden de dejarla llegar é hizo amorronar bandera.  
—¡Ohé! ¡ohé! ¡ohé! ¡del pescador! ¿Dónde estamos?, preguntó el capitán cuando se encontró al habla la barca.  
—Delante de Boloña, respondió el patrón.  
—¿Quereis prestarnos un hombre que nos lleve al Havre?  
Respondiendo afirmativamente el patrón, hizo botar una piragua Lussan para tomar al piloto.  
Pero era tan violento el viento; estaba tan gruesa la mar, que la piragua se rompió contra el buque.  
Afortunadamente tuvieron tiempo los que la montaban para saltar á los obenques.